
 
 

 

COM.IT.ES – Circoscrizione del Consolato di Washington D.C. 
 

Verbale della riunione del Board of Directors del 3 luglio 2025 
 

Il giorno 3 luglio alle ore 18:00 si è riunito il Board of Directors (BoD) del Comites per 
discutere su aggiornamenti vari ed eventuali prima della pausa estiva: 
 
Sono presenti all’assemblea un totale di 8 persone: Maria Bina Palmisano, Andrea Maggi, 
Massimo Ciarla, Alessandra Marsico, Fabio Capano, Sandra Colombini, Eleonora 
Tubaldi e Gabriele Librandi 
Assenti giustificati (3 persona): Roberta Volpi Baietti, Paolo Maria Giordano, Claudio 
Purificato,  
Assenti non giustificati (1 persona): Elisabetta Bonini 
 
Alle ore 18:03 la Presidente Maria Bina Palmisano dichiara aperta la riunione  
 
La Presidente Palmisano ha riferito del recente incontro svoltosi a Roma con il Direttore 
Generale della DGIT presso il MAECI, durante il quale si è discusso approfonditamente 
del progetto speciale “Tracing Italian Roots”. Nel corso del colloquio, la Presidente ha 
sottolineato come il progetto rappresenti un’importante opportunità per valorizzare il 
legame tra le nuove generazioni di italodiscendenti e le loro radici, favorendo allo stesso 
tempo la collaborazione tra istituzioni italiane e comunità all’estero. A seguito 
dell’incontro, la Presidente Palmisano ritiene che vi siano concrete possibilità che il 
progetto venga assegnato al COMITES di Washington, D.C., considerata la preparazione 
e l’impegno dimostrati dal Comitato su temi di memoria, identità e coinvolgimento delle 
nuove generazioni. Il ruolo attivo del COMITES DoC nella promozione di iniziative di 
carattere culturale e genealogico è stato infatti riconosciuto anche dalla DGIT, che ha 
espresso apprezzamento per il lavoro svolto finora. La Presidente Palmisano spiega 
come dovrebbe essere data la possibilità di recuperare la cittadinanza italiana a tutte le 
persone che dovettero rinunciarci negli anni passati, a causa di leggi che non 
permettevano di possedere doppia cittadinanza. La nuova legge prevede una “finestra” 
di circa due anni dal 1 Luglio 2025 al 31 Dicembre 2027. I consolati dovrebbero 
aggiornare i loro siti web nei prossimi mesi per comunicare questa opportunità alla 
comunità. Sandra Colombini fa notare di come la Sen. Francesca La Marca abbia 
mandato una email su questo tema e il Comites DoC potrebbe fare un forward di questa 
email ai suoi iscritti.  
La Presidente Palmisano suggerisce di fare prima un passaggio con il consolato per 
evitare sovrapposizioni e mantenere una comunicazione che sia la più “ufficiale” e 
trasparente possibile.  
La Presidente Palmisano informa di come ci siano delle spinte forti per cambiare le leggi 
sulla cittadinanza. Nel mentre il consolato di New York sta convocando i patronati per 
fornire informazioni sulle procedure per recuperare la cittadinanza italiana.  
 
La Presidente Palmisano passa poi a delucidare alcune attività ed opportunità, passate 
e future, del Comites DoC. Nello specifico, è stato organizzato un torneo di calcio per la 



 
 

 

Festa della Repubblica che ha avuto un buon successo. Il CONI vuole organizzare una 
serie di tornei di varie discipline in Italia dove anche i ragazzi americani possano 
partecipare e il Comites DoC potrebbe aiutare pubblicizzando l’iniziativa sui propri canali. 
C’è inoltre l’opportunità di assistere ad un torneo di tennis a Washington DC dove 
dovrebbe partecipare anche Musetti.  
Il 25 luglio la Presidente Palmisano ha organizzato una visita guidata all’Hirshhorn 
Museum e ci sono 25 posti disponibili, la guida sara’ in Italiano che in Inglese.  
 
Il 23 settembre si svolgerà un evento su Dante in cui verranno letti alcuni passi della 
Divina Commedia con un accompagnamento musicale.  
 
Inoltre, la Presidente Palmisano ha ricevuto un contatto da parte di un produttore di 
grappa che vorrebbe organizzare una degustazione in cui pubblicizzare il suo prodotto.  
 
Per quanto concerne l’evento di professional networking con ISSNAF, la Presidente 
Palmisano ricontatterà Giuliana Zanoni per organizzare un meeting (intorno al 24 / 25 
settembre) e coordinarsi.  
 
Per concludere, si ragiona sulla possibilità di organizzare un evento per attirare giovani 
architetti italiani e dare loro l’opportunità di presentare le proprie opere.  
 
I meetings del BoD riprenderanno a settembre 2025 
 
Alle ore 18:57, la Presidente Maria Bina Palmisano, non riscontrando altri temi che 
necessitino una discussione, dichiara chiusa la riunione. 
 
Washington DC, il 3 luglio 2025 
 
 
LA PRESIDENTE                                                                       IL SEGRETARIO 
 

                                                                                                                                           
 
Maria Bina Palmisano                               Gabriele Librandi 


